

Ára 400 korona

HAJDUFÖLD

1924. év február 6.

SZERDA

Debreczen, VI. évf. (30.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 800 K.
EGYES SZÁM ÁRA 400 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Fair play

Az angol politikai élet szótára szerint a *fair play* kifejezés méltányos bánásmódot jelent. Azt teszi, hogy a hatalomra jutott politikai párt hatalmát átmenetinek, ideiglenesnek tekinti s éppen ezért a többi pártokkal szemben nem az erőszak, a hazugság vagy a vesztegetés fegyvereit használja, hanem a természetes jogutódot megillető méltányosságát. Ilyen közéleti szellem teszi lehetővé a nagyszerű angol parlamentarizmus váltógazdaságát. Ott nincs magát nélkülözhetetlennek, pótolhatatlannak tartó párt, mely az államra nézve végzetesnek mondaná, ha a vezetést a királyi kormány ellenzékre kell ruházni.

Mert hiszen minden pártnak közös alapja *Anglia hatalmának és nagyságának munkálása*, melyért egyformán élnek, halnak, csupán eszközeit és utjait választják meg külön meggyőződésük szerint. Így történetik meg, hogy a konzervatív torykat a rohigeik váltják fel a kormányon, akik liberálisok ugyan, de lelkük mélyéig vallásosok, hiszen nevük is a *we hope in God* (bízunk Istenben) jelmondat kezdőbetűiből van összeállítva. Sőt éppen e napokban voltunk szemtanúi, hogy a büszke toryk, akiknek ősei talán még Erzsébet korában léptek kormányra vagy — vépadra, hogy e magas arisztokraták késedelem, zúgolódás nélkül engedték át a főhatalmat a munkáspárt egyszerű vezetőinek.

A fair play-t azonban nem minden állam ismeri. Magyarország sem. Itt a kormányzópárt rendszeren egyeduralomra tör, az ellenzék, ha még oly hazafias is, *ellenséget* jelent. Parlamenti váltógazdaság nincs; a miniszter úgy rendezkedik be, mintha a világ végéig miniszter akarna maradni.

Azonban e tények megállapításával korántsem azt akarják mondani, hogy ne legyen szilárd központi hatalom, amit mindenkinek respektálnak s amitől mindenkinek tanacosabb felni, mint jöveteletlenül megijedni. Sőt szükségesnek tartjuk a vasmarkot is, magyarán a diktatúrát, ha a nemzet testében szubverzív törekvések észlelhetők, ha az állami és társadalmi rend alapjait esztelen felforgatás fenyegeti. Amde az ilyen államerekből és a nemzet lelkéből életrehozott diktatúrának az első feltétele az, hogy nyílt, egyenes és becsületes legyen s ha felülről diktálnak, akkor ne járjunk parlamentesdít.

Az egységes akarat, ha még oly brutálisan is teremt rendet, nem veszélyes az államra és a népre, sőt acella edzi a vasat, — veszélyessé válik azonban, ha az alkotmányosság alorcája alatt rendelkezik, mert ez

egyszerű — hazugság. Már pedig hogy a hazugság ne legyen uralkodóan általános vonás egy nemzet közéletében, azt minden komoly és tisztességes embernek minden lehető

eszközzel meg kell akadályozni. Anál nincs rettenetesebb csapas, mert feldulja a lelkek békéjét, nevésségessé teszi a hűséget, elragja a hazaszeretet gyökerét.

Ifj Magoss György visszalépett a választási küzdelemtől

Haendel Vilmos pártja megfellebbezte a választás megsemmisítését

Választási mozgalmak a III. kerületben

A debreceni III. kerületi választás tekintetében még mindig nagy bizonytalanság uralkodik. Egyelőre ugyanis nem lehet tudni, hogy a belügyminiszter helyt ad a beadott fellebbezésekre vona közölg. Miután a központi választmány határozata minden jogalapot nélkülöz, valószínű, hogy a belügyminiszter helyt ad a beadott fellebbezésekre és nem rendel el új választást s csak a pótválasztást fogják megtartani. Lehetséges az is, hogy csak a szavazást kell megismételni, de nem kell új ajánlásokat gyűjteni. A keddi nap csak annyiban járult hozzá a meglehetősen zavaros helyzet tisztázásához, hogy ifj. Magoss György bejelentette, hogy egyáltalán nem vesz részt a további küzdelemben, bármint forduljanak is a dolgok. Hétfőn este, sőt még kedden délelőtt is úgy állott a helyzet, hogy Magoss György fellép és csak a kedden déli órákban megindult tárgyalások eredményének tekinthető ennek a kérdésnek végleges tisztázása.

Ifj. Magoss György nem lép fel

A Magyar Távirati Irodának debreceni fiókja kedden este a következő hivatalos jelentést adta ki a Magoss György visszalépéséről:

Ifj. Magoss György tegnap este Budapestről Debreczenbe érkezett. A lakásán egy küldöttség kereste fel, amely küldöttségnek szónoka kérte, hogy a most kiírásra került újbóli választásnál a jelöltséget vállalja el. Ifj. Magoss György kijelentette, hogy a legnagyobb sajnálatára, az ujonnan kiírt választáson

a jelöltséget nem fogadhatja el azért, mert nem akarja a központi választmányt és a saját személyét abba a téves világlátásba helyezni, mintha a mandátum elnyeréséért folytatott küzdelemben illegitim eszközök használatával kívánná a győzelmet magának biztosítani. Ezért ez alkalommal az új választáson a jelöltséget el nem fogadhatja. Reméli, hogy ezzel minden mende-mondnak véget vet.

Haendel Vilmos Budapesten

Dr Haendel Vilmos kedden a déli vonattal Budapestre utazott, ahol — mint a *Hajdúföld* értesül — a

keresztyén pártok vezetőivel és több politikussal fog tárgyalásokat folytatni a debreceni III. kerületi választás ügyében. Dr Haendel Vilmos ma, szerdán délelőtt érkezik vissza Debreczenbe.

A Haendel-párt megfellebbezte a választás megsemmisítését

A Haendel-párt vezetősége, mint a *Hajdúföld* értesül, megfellebbezte a központi választmány a választás megsemmisítésére vonatkozó határozatát. A fellebbezést, amelyet dr Galánffy Janos, dr Olchváry

A debreceni választás ügye a nemzetgyűlés előtt

Rupert Rezső interpellációja súlyos botrányokat okozott - Folyik a földreformnovella tárgyalása

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenöt ókor Huszár Károly alelnök nyitja meg. Folytatják a

földreformnovella

részletes tárgyalását. A 6. § második bekezdése körül, amely az elővásárlási jogról szól, hosszabb vita fejlődött ki. Dénes, Drózdai, Rupert indulatos szóharcot keltő felszólalásai után Nagyattádi Szabó István sajtóságnak tartja, hogy Dénes és társai az elővételi jog gyakorlását bíróságra akarják ruházni. Jelenleg is a bíróság gyakorolja tulajdonképpen ezt a jogot, csak a munka a földművelésügyi minisztériumé. Ha ezt a bíróságnak kellene végezni, ez kétségtelen a döntést. (Óiási zaj a baloldalon. Rupert folyton közbekiált.)

A hatodik szakasz ötödik bekezdésénél Dénes felemlíti, hogy a földművelésügyi miniszter esetleg nem valódi adatokat terjeszt az OFB elé.

Nagyattádi indulatosan veri a padot és azt kiáltja Dénes felé: *Rágalmazó, hogy állítat ilyen? Öntől fogadjon el az ember módosításokat?* Nagyattádi feláll helyéről és úgy vitatkozik Ruperttel. Elnök Rupertet rendreutasítja.

Dénes István módosító indítványa elvetésével a Ház az eredeti szöveget fogadja el.

László, dr Jóna Kálmán, dr Körössy Kálmán és Nemethy Lajos irtak alá, már el is juttatták a belügyminiszterhez.

A fellebbezés indokolása kimondja, hogy a központi választmány csak három esetben van joga új választást kitzütni: akkor, ha a választás elmaradt, ha a választás meghiusult és ha az eredmény büncelekmény miatt nem volt megállapítható. Itt azonban a választási elnök és a választási biztos

a szavazás eredményét megállapították, sőt ki is hirdették.

Továbbá: a szavazatok érvényesége tekintetében a választási biztos dönt. Ez teljesen bírói funkció, szuverén bírói jog és így azt nem vizsgálhatja felül közigazgatási hatóság.

A Haendel-párt irodája

a Nemzeti Általános Biztosító Kosuth-utca 7. szám alatti helyiségében van. (Bejárat az udvaron keresztül.) A pártiroda a késő esti órákig nyitva áll. *Kopuzárás után a párt hívet díjtalanul mehetnek be bármikor. Az iroda telefon száma 6-87.*

Gadi Gaszton kéri annak kimondását, hogy az állam gyakorolja az elővételi jogot, a

tulajdonos semmiképp se szenvedhessen hátrányt.

Indítványt terjeszt be abban az irányban, hogy a tulajdonos újr felvételt kérhessen.

A Ház a bekezdést Gadi Gaszton módosításával fogadja el.

A döntési ülés

háromnegyed öt ókor nyitja meg Pesthy Pal alelnök.

Folytatják a földreformnovella tárgyalását.

Dénes: A hatodik szakasz kizár egyes társadalmi rétegeket a helyszerzésből.

Nagy Ernő: Ki kell mondania, hogy ez a *zsidók ellen van*. (Nagy derűtlenség.)

A Ház a bekezdést stílis módosítással elfogadja.

Elnök jelenti, hogy Rupert Rezső a **debreceni választás ügyében sürgős interpellációra**

kért és kapott engedélyt.

Rupert Rezső: Debreczenben súlyos botrány történt. Megakadályozták a törvényhozás törvényszerű kiegészítését. Ismerteti a debreceni választás eredményét és a választás megsemmisítésének körülményét. A megsemmisítés ellenkezik a választói

rendelettel. Egy kihirdetett eredményt semmisített meg a választmány, már pedig a bíróság megállapított választási eredmény elbírálása kizárólag a nemzetgyűlésre tartozik.

Ez az intézkedés tehát a törvény és a jog arcúlcsapása volt, amit öt évig terjedhető büntetéssel sújt a választási rendelet.

Nagy zaj és felkiáltások a baloldalon.

Rupert: Hosszadalmasan, a tőle megszokott zavarossággal fejtegeti a régi parlamenti szellemet. Ezt kell újra visszaállítani, hogy a kormány egyik tagjáról se lehessen azt állítani, hogy nem gentleman. (Nagy zaj a kormányparton.)

Elnök kérde *Rupert*től, mire értette előbbi kijelentését.

Rupert: Arra nézve, ami Debrecenben történt, a belügyminiszter adta meg az utasítást, azért nem tartja gentlemannak.

Ortási zaj.

Elnök alig tudja a rendet helyreállítani. Javasolja, hogy *Rupert*et durva sértésért utalják a mentelmi bizottság elé.

A baloldalon erre éktelen zaj támad. Felkiáltások: Ez privát ügy!

Elnök a nagy zajban felteszi a kérdést, hogy a mentelmi bizottság elé utasítja-e a Ház *Rupert*et, vagy sem. Az egységspárt feláll.

Elnök a nagy zajban a rendet nem tudja helyreállítani, mire az ülést felfüggeszti.

Szünet után *Rupert* felolvassa interpellációját. Kérde a belügyminisztert, hajlandó-e elismerni, hogy a központi választmány nem járt el törvényszerűen és hajlandó-e ezt a határozatot megsemmisíteni és az idő előrehaladottsága miatt sürgősen intézkedni aziránt, hogy a két legtöbb szavazatot nyert jelölt közt a pótválasztás elrendeltesse.

Együttal bejelenti a Ház mentelmi jogának megsértését.

Elnök jelenti, hogy az interpellációt kiadják a belügyminiszternek, aki holnap az interpelláció megkezdése előtt adja meg a választ.

Ezután hosszabb házszabályvita indul meg *Rupert* ügye körül.

Ülés vége 9 órakor.

Elismert kiváló minőségű
csemege- és fűszer-
árak legolcsóbb
beszerzési forrása a

„HANGYA“

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fiókiüzletek a város minden részében.

Mindenütt jó,
de legjobb a
Gambrinusban

A szovjet kiküldöttek nem akarják aláírni az olasz-orsz egyezményt

Ramsay Macdonald Párisba megy — Ujra végrezzenek a vörös hóhérok

A *Daily Mail* szerint *Macdonald* a tegnap esti minisztertanács után fogadta *Lord Crew*t, a párisi angol nagykövetet. Mint a *Westminster Gazette* diplomáciai tudósítója írja, *Lord Crew* fontos üzenetet hozott *Macdonald*nak *Poincaré* miniszterelnöktől, amelyben

a francia miniszterelnök meg-hívja *Macdonald*ot Párisba

az angol francia ellentétek megbeszélésére.

Az olasz-orsz kereskedelmi szerződés

ügyében váratlan fordulat történt. Néhány órával azelőtt, hogy az olasz-orsz kereskedelmi szerződés aláírásának szertartása megtörtént volna, a két orsz kiküldött hirtelen visszavonult. Kormányuktól azt az utasítást kapták, hogy a tárgyalásokban ne menjenek tovább.

Az orosz delegátusoknak ez az eljárása közvetlenül a zárásztartás előtt igen kedvezőtlen benyomást keltett Rómában.

Gyilkolnak a szovjetzsidók

Moszkvai jelentés szerint a csitai katonai törvényszék *Fetelajev* fehér gárdabornokot és másik 20 vádlottat agyonlövés általi halálra ítélte. 57 vádlottat fogházbüntetésre ítéltek.

A szovjet központi végrehajtó-bizottsága

A szovjet köztársaságok uniójának második kongresszusán megválasztották a központi végrehajtó-bizottságot. A választás nagy izgalommal közepette folyt le. A nagy orosz központi végrehajtó-bizottság elnöke *Kalenin*, *Petrovszky*, *Normanov* és *Cservakov* lettek. Mig az új titkár *Kisenev* lett.

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése

Javul a vízvezetési víz
Három milliárd adó egy hónap alatt

Debrecen város közigazgatási bizottsága kedden, február 5-én délután a városháza kistanácstermében a polgármester elnöklété alatt tartotta szokásos havi ülését.

A bizottsági ülésen dr *Tüdös Kálmán* városi tiszti főorvos jelentését a következőkben terjesztette elő:

Januárban a közegészségügyi viszonyok Debrecenben nem voltak kedvezők. A fertőző betegségek száma — különösen a hasi hasi — csökkent ugyan, azonban az általuk okozott halálozási esetek növekedtek. Ennek oka a rendkívül hideg időjárás mellett, az általánosan tudott *szociális viszonyokban keresendő.*

A fertőző betegségek közül ronszó toroklob 9, vörheny 2, kanyaró 98, bárányhimlő 4, hasihagymáz 8, vérhas 6, gyermekágyiláz 2 esetben fordult elő. Közülük halálos kimenetelű volt kanyaró 5, vörheny 2, hasihagymáz 3, vérhas 3, gyermekágyiláz 2 esetben. Gümőkóros megbetegedés harmincegy volt.

A vízvezeték nagyon sok helyen befagyott, ami különösen az iskoláknál és középületeknél volt igen hátrányos. Egyébként a vízben állandó javulás észlelhető. Vannak ugyan még benne *baktériumok, de ezek nem fertőzők.*

A vastag hó és erős fagy miatt az általános köztisztasági állapot nem volt elbírálható. A statisztikai adatok szerint az elmúlt hónapban 138 fiú, 115 leány született.

Meghalt 108 fiú, 98 leány — így a természetes szaporulat 47. Törvénytelen született volt 34 gyermek.

A hevenyfertőző betegségek száma 15, gümőkór 31, rák 7, görcsök (csecsemőknl) 8, bélhurut 7. Erőszakos halál egy esetben fordult elő (öngyilkosság).

A mentők 280 esetben vonultak ki.

Három milliárd folyt be adóban egy hónap alatt

Ezután dr *Lánczy Gyula* pénzügyigazgató terjesztette elő jelentését a január hónapban befolyt adókról. A jelentés szerint Debrecenben a múlt hónap folyamán egyenes adóból 265,144,951 korona, átalányforgalmi adó készpénzben 273,810,910 korona, általános forgalmi adó készpénzben 447,883,698 korona, általános forgalmi adó bélyegben 587,212,700 korona, fenyítési adóból 139,172,930 korona, illetékekből 230,108,869 korona, bélyegjövédékből 174,571,775 korona, díjjövédékből 505,681 korona, dohányjövédékből 562,888,748 korona, fogyasztási és italadóból 196,086,312 korona, hátrámjövédékből 78,955,099 korona és földadóból 1,620,972 korona folyt be. Tehát végeredményben több mint 3 milliárd korona. A bizottság a je entést tudomásul vette.

Albrecht kir. herceg Debrecenben

Nagy ifjusági előadás a Csokonai-színházban — A Vörös Kereszt bálja

A két év óta olyan áldásosan működő ifjusági Vörös Kereszt, amelynek ma már 21 csoportja van, február 16-án délután fél 4 órai kezdettel, t. b. elnöke *Albrecht* ki ályi herceg tiszteletére, aki ekkor Debrecenbe érkezik, a Csokonai-színházban nagyszabású

ifjusági előadást rendez beszámoló kíséretében, igen változatos műsorral, amelyben minden csoport közre fog működni.

Ugyanez nap este tartja a debreceni Vörös Kereszt Egylet városi választmánya a Bika dísztermében lényes bálját,

amelyek fővédnökségét *Albrecht* kir. herceg vállalta s aki a bálon szintén részt vesz.

Ugy az ifjusági ünnepély, mint a bál iránt már is nagy az érdeklődés.

Az Egyetértés filharmonikus zenekar nagy hangversenye

Amint már jeleztük volt, a máv. filharmonikusok sokszor méltatott zenekar együttese február 9-én este fél 9 órai kezdettel tartja meg egy éves fennállását ünneplő, magas színvonalúnak ígérkező hangversenyt a vasútállomás hangversenytérre átalakított nagytermében. A finom ízléssel összeválogatott és nagy művelzetet ígérő műsort a következőkben adjuk:

1. *Suppé*. Ünnepi nyitány. Előadja a zenekar. 2. *Weber*. Ária a „Büvös vadász“ operából. Előadja *Mándy Margit*. 3. *Wunderer*: „Egy álom volt“. *Weber*. Ábránd a „Büvös vadász“ operából. Előadja a zenekar. 4. *Grieg*, *Solveig* dala. Pergolese. Régi olasz dal. *Loewa*. Nemand hat gesen. *Enekl* *Mándy Margit*. 5. *Beethoven*. Op. 24. L. Sinfonia: adagio mollo, allegro con brio, andante canabile con moto, allegro molto e vivace, Menetto, adagio allegro molto e vivace. Előadja a zenekar. Az énekszámokat zongorán kíséri *Balczér Györgyné*. Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek. Előadás után társas vacsora. A hangversenyre belépőj nincs, azonban a szíves adományokat a zenekar-alap javára köszönettel fogadja és hirtlapilag nyugtazza a rendezőség. A belépésre jogosító jegyeket a Máv. üzletvezető-ségnél dr *Reitmayer* Rudolf üzletvezetői titkárnál lehet megváltani L. emelet 5. szám alatt (a telefonszám 75.).

Kossuth Lajos zászlóját Haendel Vilmos lobogtatja

ATROCITÁSOK

Csehek Magyarországon. A magyar nemzet szétdaraboltságának ötödik esztendejében csonka hazánk megalázott területén megjelentek a csehek. Felvidékünket már öt esztendővel ezelőtt eldarabolták, nemzeti önértetünket porig megalázták, megölték testvéreinket, megköpödték a magyar anyákat és megbecsületlenítették a magyar lányokat. A rabló cseh nemzet most közismert kancsukája helyett elővette a kultúra fegyverét és Csonkamagyarország nemzetközi elemei között folytatja hódító hadjáratát. Hungaria Irredenta maradvány területének zülött fővárosában egy Capek nevű cseh író három darabját mutatják be egymásután és egy *Sofcs* k névre hallgató vonós négyes sorbajárja az ország városait s nem egy helyen zajos ünnepségekben is részesítik a négy tagu attrakciót. A fővárosi destruktív lapok azzal melegegetőznek, hogy a csehek magyarországi ünneplésével a felvidéki magyar kulturát meg lehet menteni. Ezalatt pedig azt kell érteni, hogy *Hildes Dezső*, de genere *Fuchs*, s a hírhedt budapesti kommunista népbiztos, aki jelenleg felvidéki „magyar“ szingazgató, előadhassa *Moinar Ferenc „irredenta“* színművét, a Vörös Malom névre hallgató halhatatlan művet — magyar nyelven. Ezért kell eltűnni Capek mesterműveit és ezért kell tapsolni a cseh vonósnégyes által előadott cseh zenedaraboknak azon a földön, melynek koronáját, a Felvidéket maguk a csehek rabolták el.

Kontsek-féle pörköltkávék

hosszu idő után újra kapható békebeli minőségben
Naponta friss pörkölés!

KONTSEK GÉZA DEBRECEN

HIREK

1924 február 6. (Szerda)

Prof.: Dorottya. Kath.: Dorottya.

1788 Kisfaludy Károly jeles költőnk születése a györmegyei Téten.

1864 A porosz-osztrák-dán háborúban osztrák csapatok elfoglalják a schleswigi Danewerk sáncot.

Hazánk időjárása megtartotta viharos és enyhe jellegét. A hőmérséklet maximuma 10 fok volt Keszthelyen, a minimum — 5 fok Csengerben. Csapadék nem volt számottevő.

Időjárás: változékony idő várható, helyenként csapadékos és később hősüléssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10—11 ig, 4—7 ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor A három grácia bérletszűnetben.

Erzsébet műsoros estély 8 órakor az Arany Bikában.

A 3-as hónapok összejövetele este 9 órakor Gambriusban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés, Csillag, Sas, Mátvás király.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam

csütörtökön, január 7-én délután 5 órakor kezdődő tavaszi előadásai érdekesnek ígérkeznek. Az első előadást dr. Révész Imre tartja „Farradalom és konjunktúra” címen. Utána dr. Hankiss János egyetemi tanár fogja megtartani érdekes előadását a „Francia színházról”. Első előadásában beszélni fog a színházi díszletekről, jelmezekről és a színházi ábrázolásról s ezek fejlődését vetített képekben be is mutatja.

Szele György lelkes gyászja.

Tóth Elek építésmérnök, ki évek óta az egyetemi építkezési irodában működött, hosszas betegség után kedden reggel elhunyt. Széles körben ismerték a szelídlelkű, zseniális szakembert, kinek több rendbeli tanulmánya forog közökben. Régebben testvérbátyja, Tóth István építészeti irodáját vezette s a háború előtti években nagyon sok csinos épületet tervezett és építtetett Debrecenben. Temetése csütörtökön, február 7-én délelőtt 11 órakor lesz s a Kossuth utcai templomban kezdődő szertartással megy végbe. Halálát a Szele György és Uray Sándor lelkesek családjai s Tóth István építész gyászolják.

Kereseti adóvállomások beadása. A városi adóhivatal felhívja a kereskedőket, iparosokat, orvosokat, ügyvédeket, általában bármínő értelmi foglalkozást űzőket, hogy általános kereseti adóvállomásaikat februárban a kerületi adóhivataloknál okvetlen nyújtsák be.

Az állategészségügyi főfelügyelő jelentése

szerint az állategészségügyi viszonyok a múlt hónap folyamán Debrecenben kielégítőek voltak. A hivatalból bejelentendő fertőző betegségek közül csak két takonykóros megbetegedést állapítottak meg s így a város fertőzve nincsen. A lépfene csaknem egészen megszűnt s részben a veszethegység is. Az állatforgalom a hideg idő, de különösen a debreceni állattarak magassága miatt meglehetősen gyenge volt. Elszállítottak a városból 346 szarvasmarhát, 141 lovat, 128 hizott és 132 sovány sertést és malacot.

Művészestély Nadudvaron.

Az Országos Jegyzői Árvaház javára Nadudvar község jegyzői kara a napokban úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen szépen sikerült hazafias estélyt tartott. Dr. Papp Sándor főszolgabíró, Murgács Kálmán zeneszerző, Komoróczy Péter jegyzői árvaházi főtitkár és a helybeliek szerepeltek. A jegyzői árvák javára az estély 1.100.000 koronát jövedelmezett.

A nagyváradai zsidó liceum Oláhország érdekeit szolgálja

Mikor az „irredentizmus” vádjai megdőlnék

(A Hajdúföld nagyváradai tudósi társulat.) A csonkamagyarországi zsidó újságok önértelenen híresztelték az utóbbi időben, hogy az oláh kormány bezárással fenyegette meg a nagyváradai zsidó liceumot, mert irredenta politikát folytat. Pleanco Sándor dr. oláh közoktatásügyi vezérfelügyelő megvizsgálta az intézet belső viszonyait és a tapasztaltak féll az iskola igazgatósága előtt

legteljesebb megalégedését fejezte ki.

Pleanco kijelentette, hogy Erdélynek

Szabó Endre meghalt.

A magyar irodalomnak súlyos vesztesége van, Szabó Endre, a kiváló költő és műfordító tegnap 75 éves korában meghalt. Szabó Endre a hetvenes években jelent meg a magyar irodalomban s csakhamar egyike lett a legnevesebb lírikusainknak, míg prózai munkáiban igazi magyar humor ragyogott. A mai nemzedék főleg miut a nagy orosz írók kongeniális fordítóját ismerte, Fordította Turgenyevet, Dosztojevskyt, Tolsztojt, Gergelyt, Gorkijt, Andrejovet és Arcubasevt s csak nemrég készült el Dosztojevskyt műveinek teljes fordításával. A kerepesi utcai temetőben díszsírhelyen helyezik örök nyugalomra.

A Békessy vívóbál.

A debreceni Békessy Béla vívóklub február 9-i szombati bálját napról-napra fokozódó érdeklődés előzi meg s az előjelekből ítélve az a farsang egyik legkiemelkedőbb eseménye lesz. A bál külsőségeiben is igen fényes lesz, azonkívül az agilis rendezőség — élén dr. Tainay Káimánal — mindent elárvot, hogy a bál közönségnek egy feledhetetlen estét szervezen. A Békessy vívó bálon nem csak Debrecen, hanem a közelvidék számottevő ur társadalmá is megjelenik.

Eljegyzés.

Takáts Honát Debrecenben eljegyezte Adám György Gyomárról.

A debreceni Egyetemi Kör választmányá szerdán délután 6 órakor az Egyetemi Kör gyűléstermében ülést tart. Tárgy: Folyó ügyek. Beszámoló a MEFHOSZ Országos Diákkonferenciájáról. Tartja Mitrovics Tibor főtitkár. Indítványok. A vezetőség kéri a választmányi tagok pontos megjelenését. A gyűlést a megjelentek létszámára való tekintet nélkül megtartják.

Rákos Arnold hangversenye

közbejött akadályok miatt elmarad. Jegyeket visszaváltja a Méliusz.

Jön! Harold Lloyd.

Amerika burleszk királya legjobb szerepében, Tengeri medve kacagó orkánnal. Kísérő: Férfi sorsa a nő.

Mint értesülünk,

Simonyi Sándor, a budapesti tőzsdén előnyösen ismert ottani értékpapirkereskedő városunkban fiókot nyitott Piac-utca 30. sz. a. I em. és annak vezetésével Rózsa Géza urat bízta meg. A fiók már megkezdte működését és elvállalja értékpapírok vételét és eladását, valamint mindennemű tőzsdéi megbízások gyors és pontos lebonyolítását.

Ezüstlakodalmom.

A debreceni iparos társadalom egyik köztisztelőjében álló, kiváló vezető tagja, Rencz Antal fodrászmaster a múlt nap tartotta ezüstlakodalmát feleségével, aki a MANSZ iparos szakosztályának lelkes, buzgó vezető tagja. Az ismerősök közül számosan keresték fel jókívánataikkal a jubilans házaspárt.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezte közleménye

Felkérjük tagjainkat, hogy múlt évi bevásárlási könyvecskéjüket I. és II. sz. fiókárudáinkba e hét folyamán okvetlenül szolgáltatásuk be, mert a kezedelmeskedők ez évben jutalékra nem számíthatnak.

egyetlen iskolája sem respektálja annyira az oláh nyelven való tanításnak rendeleteit, mint a váradai zsidó liceum.

Oláh nyelv- és történettanításban első helyen áll az intézet, míg a magyar nyelv tanítását már mellőzték.

A közoktatásügyi vezérfelügyelő hízelgő nyilatkozata alkalmából Erdély zsidó napilapjai vezércikkben biztosították ragaszkodásukról és töretetlen hűségükről az oláh kormányt.

Jön! Harold Lloyd, Amerika burleszk királya

legjobb szerepében, Tengeri medve kacagó orkánnal. Kísérő: Férfi sorsa a nő.

Halálozás.

Id. Schaff János táncanító, aki az iparos, gazdálkodó ifjúságból három generációt tanított táncra, pár hónapi gyengélkedés után elhunyt. Evekkel ezelőtt visszavonult, fiának adta a tánctermet. Halála általános részvételt keltett.

A postatisztviselők műsoros táncestélye.

A debreceni postatisztviselők a február 16-án este 8 órai kezdettel, a MÁV állomás második osztályu várótermében táncol egybekötött műsoros estélyt rendeznek a postás sportegyesület felszerelési alapja javára. A postatisztviselők mulatságai már a múltban is a siker jegyében folytak le és tekintettel arra, hogy mostani multságuk rendező gárdájában nemcsak postások, hanem a sportkedvelők és a társadalom más köréből is számosan vesznek részt, a multság iránt általános érdeklődés nyilvánul meg és sikere már is eléve biztosítottak látszik. Az estély műsoráról és a közelebbi részletekről legközelebb tájékoztatjuk a közönséget.

Jön! Harold Lloyd, Amerika burleszkkirálya

legjobb szerepében Tengeri medve kacagó orkánnal. Kísérő: Férfi sorsa a nő.

Felhívási parancs!

Katonák, csendőrök, vámőrök! Ezenfel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül Piskolty hadfelszerelések lerakatában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

MŰVÉSZET

Solymossyné Wolff Jussy, a kiváló, nagyhírű énekművész

február 8-án, pénteken este 8 órakor tartja a városi zeneiskola dísztermében elsőrangú sikerűnek ígérkező aria és dalostélyt. A művész a legelső világhírű énekmesterek tanítványa s feltűnő külföldi sikerei után Budapestben s az ország nagyobb városaiban tartott koncertjei után Debrecenben fog fellépni. A magas színvonalu hangverseny műsora a következő:

Ponchielli: Gioconda. A vak anya áriája.

Verdi: Alarcos bál Ulrika áriája. Brahms: Mächtentied, Auf dem Kirchofe, Sandmächen, Der Tod das ist die kühle Nacht, Ständchen. Wolf Hugo: In der Frühe, Über Nacht. Strauss Richard: Heimkehr, Allerseeelen, Ruhe meine Seele. Magyar dalok a 17. és 18. századból: Pasztordal. Edes rabság. Pasztordal. Nem lesz mindenkor így. Virágének.

A zongorakiséretet B. Fábry Irma zongoraművész fogja ellátni.

Jegyek még kaphatók a Méliusz könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Egész héten Grácia bérletszűnetben.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház
Kovács Terus a központja a minden este megismétlő lelkes ovációknak, melyeket a Három grácia előadásai alatt mindennap megismétel a zsufolt nézőtér. A nagy, meg nem csapponó, sőt fokozódó érdeklődés folytán a 14 napra tervezeti sorozatos előadások számát meg kell hosszabbítani.

Egészen budapesti mintára állítja ki az igazgatóság a legközelebb bemutatlásra kerülő „Vörösmalom” színművet Molnár Ferencz rövid idő alatt viágsikert aratott darabját.

Apollo-mozgó

Két világ leánya dráma, főszereplő Norma Talmadge. Kísérő amerikai burleszk.

Vigszínház-mozgó

Paramount világfilm Asszony, aki megbűnhődött, Budapesttel egyidejűleg 2 részben egyszerre.

Meteor-mozgó

Csütörtökön: Sikoly az éjszakában Nagy attrakció. Csak fe nőtteknek. Előadások 6 és 8 órakor.

Közalkalmazottak érdekeit csak a köztisztviselő Haendel Vilmos képviselheti!

TESTEZÉS

A II. osztály tavaszi mérkőzések sorsolása. A másodosztályu bajnoki mérkőzések tavaszi fordulójának sorsolása a következő:

II. A) osztály. Április 6: Töröks entmiklösi TE—Karcagi IKSE, DMTE—Hajduszoboszlói SE.

Április 13: TTE—DMTE, KIKSE—HSE.

Április 27: TTE—HSE, DMTE—KIKSE.

II. B) osztály. Április 6: Mándoki SE—Matészalkai TK, Kisvárdai TE—Nagykallói SE.

Április 13: MSE—KTE.

Április 17: MSE—NSE, KTE—KISE.

Május 4: MTK—KISE.

Május 11: MSE—KISE.

Május 18: MTK—NSE.

Május 25: KTE—MTE, KISE—NSE. Az előállók a pályaválasztók.

Nagy Bálint büntetése jogerős. Az országos vidéki tanács hétfőn foglalkozott Nagy Bálint ismeretes ügyével s a keleti kerület bizottságai által kiszabott 5 hónapos büntetést jogerősen helybenhagyta.

A vidéki kerületek nemzetközi programja. Az országos központi vidéki bizottság hétfőn ülést tartott, melyen sok életrevaló kérdéssel foglalkoztak. Fischer Mór, a nemzetközi bizottság elnöke bejelentette, hogy a németországi kerületek, azonkívül Lengyelország, Alsóausztria válogatott csapatai hajlandók játszani az egyes magyarországi vidéki kerületekkel. A központi vidéki bizottság örömmel fogadta az előterjesztést. Az eddigi tervek szerint Alsóausztria válogatott csapata március 25-én a nyugati kerülettel játszik, míg a keleti kerület válogatott csapata tavasszal Lengyelországban játszik több válogatott mérkőzést. A központi vidéki bizottság különben elhatározta, hogy a vidéki kerületek nemzetközi programját kiegészíti s partolja.

SIMONYI SÁNDOR
értékpapirkereskedő
Debrecen, Piac-utca 30. szám.
Budapest, Székesfehérvár.
Elvállal mindennemű tőzsdéi megbízást.

GARAI ÉS TESTVÉRE

férfi, fiuruha
nagyruháza

Bika-szálló

Egész

február

hónapban

nagyon olcsón
árul!

És pedig:

Férfi hosszú

felöltő
220,000
K-tól

Férfi

rövid téli-
kabát

melegen béelve
170,000 K-tól

Fiu hosszú téli-

kabát

120,000 K-tól

Divatos

csikos
nadrág

70,000 K-tól

TŐZSDEIDŐ

alatt állandó telefon-szüköt-
tében áll a tőzsdeteremmel
HELLER TESTVÉREK
Értékpapir Kereskedelmi Irodája
Érdeklődésben: KULAI M.
budapesti bankcéggel.
Telefon 12-57. Telefon 12-57.
PIAC-U. 58.

KÖZELJÁRÁS

Országos vásárok:

Február 7. Berettyóújfalú, Kunszent-
márton.
Február 11. Miskolc.
Február 13. Kaba.
Február 14. Tiszalök.

MAGYAR TŐZSDE

Magyarkorona 0 0200 1/2
Zürichi zárlat

Berlin 135, Hollandia 215 1/2, Newyork
574 1/2, London 2472 1/2, Páris 2609, Milano
2515, Brüsszel 2370, Prága 1676 1/2, Buda-
pest 0 0200 1/2, Belgrád 675, Bukarest 295,
Bécs 81, Szófia 415.

Devizák 8 p. hiv. árt.

Dollár 32600—34000, francia frank 1530—
1640, Svájci frank 5650—6050, cseh kor.
941—1011, lei 169—181, lira 1420—1520,
dinár 382—407, nemet marka —, osztrák
korona 45—49 fillér.

Értéktőzsde

A mai tőzsdén kedvező hangulat mel-
lett a forgalom igen élénk volt és áremel-
kedések kerültek felszínre. A koszipézn
1—1 és egynegyed százalékkal kötött, ami
szintén ösztönzőleg hatott a piacra. A
zárlófolyamatok kivétel nélkül a közép-
kurzusok felett állapították meg. Az irányzat

zárlatok szilárd, a forgalom élénk, a han-
gu'at ba átságos.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat szil-
árd volt. A buza ára 6000 koronával emel-
kedett. Egyéb cikkeken drágulás nem volt
olyan nagyarányu.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki
buzza 171000—172000, egyéb 170000—
171000, 79 kilós tiszavidéki 174000—175000,
142000, taksarm. árpa 16000—17000
sörárpa 18000—185000, zab 145000—
150000, lengeri 144000—146000, korpá
9200—93000. Lóhere 870000—890000. Lu-
cerna nagyaránkamentes 650000—750000,
nagyaránkás 680000—680000.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyíltvásári maradvány 200, érkezett 25,
eladott 69. Árak: könnyű 12000—14500,
nehéz 13000—15000. Zártvásáron nem volt
üzlet.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ
olesón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Zománcos öntött vasedények, épület- és bútortárolások

BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6 20.

Jó sikerrel fest

szőrmeiket, bőrkésztyüket, minden-
féle ruhákat minden színre: gyász-,
expresz munkák kivánt időre.

Hungária Kelmefestő, Vegy-
tisztító Gőzmosó Vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Viktória 298	Lipták 19	Papiripar 43	Keglevich 17
Magyar 102	Franszan. 75	Gép és vasut 52	Fellen 1125	Királyszőr 55
Bosny. agrár 56	Bányák és téglagy 25	Magyar acél 345	Hangyaipar 29	Polg. Sör 525
Földhitel 25 1/2	Bauxittröszt 44	Mérleg 33	Kábel 10	Krausz 100
Magyar 88	Beocsini 1325	Belga fém 2 0	Árnyautó 9 5	Pannonia s 15 5
Hermes 88	Borsoli 168	Motorgyár 52	Óstermelő 255	Temesi sz. 140
Agár 45	Lőrinczi 115	Ólom 29	Gummi 297	Szálloda, gy. fürdő 180
HSLavon, 45	Cement 115	Chandvir 210	Vasut forg 330	Pannonia 180
Lloyd Bank 28	Unio 115	Rex 12	Interrexin 35 5	Royal 55
Magyar úte 719	Szászvári 475	Rima 14	Star 35	Egisz 55
Ingatlan 485	Kohó 1075	Roessemann 85	Telefon 245	Ligetüzlet 28
Cseh 21	Kohó 1075	Rotmüller 20	Török patika 1	Schwartz 40
Forgalmi 67	István 52	Schlich 108	Unio szimusz 30	Lukács 11
Elz. 140	Csep.tégla 31	Schuller 42	Szolnoki 116	Faipar: 7
Ker. hitel 41	Drascho 360	Pendlorf 92	Zagyvapálfai 50	Cukorgyárak 7
Magyar 119	Magnesit 3500	Vegyipar 40		Cserző 23
Német 65	M. aszfalt 3215	Vagongyár 100		Dharaszi 16
Magyar 34 5	A. Kősz. 315	Wörner 19		Égy. fa 51
Közp. Jelz. 20	Veramiai 270	Fémkeresk. 22		Gumiipar 21
Városi 16,75	Vagybát. 270	Vulka 225		Guttman 89
Herkur 31	Salgó 718	Corvin gép 8 5		Házai 180
Nemz. bank 62 5	Ujlaki 280	Textilipar 1		Honfia 14
Jeszt. Hitel 194	Óriakányi 980	Textil 1		Kőrösb 5,4
Kerek. 1597	M. ri szén 38	Gyapjmosó 72		Kronberger 16,5
Hungária 120	Sajókondói 21	Szövőköte 69 5		Lignum T. 113
Wiener B 120		Goldberger 98		Magy.-Am. 22
		Györi textil 34		Érdő 8
		Juta 175		M. Loyd 16
		Karton 96		Malomsok 19,5
		Kender 90		Nemzeti 320
		Pamut 345		Lichtig 8 6
		Szegedi 370		Jfa uj 595
				Rézbanjai 1
				Szlovonia 95
				Nasici 2535
				Viktoria 10
				Zabolai 150
				Zentai 41
				Közlékdési 1
				Adria 85
				Atlantica 1
				Cözuti 36
				Városi 55
				Bur 35
				Déli vasut 108
				Meffer 443
				Levante 227
				Miskolci 37
				Nova 155
				Altamvasut 475
				Tröst 185

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög
200 kor., minden további szög 20 korona
Vasárnap és ünneppalok 10 szög 300 K.
minden további szög 30 K. Vastagabb betűvel
szedett szavak kétszeresen számítanak.

Másfél milliót
kölesén ad Széc-
bényi-utca 39., eme-
let jobb

Szönyegesomó
leány
fizetéssel felvétetik,
esetleg ebédet is
adok Marliuszé, Hid-
utca 16. I. emelet.

Kérészt
keresek a városban
fekvő felszerelt
konyhakerti föld-
demre szaktudással.
Arany János utca 31

Hentesek,
plüss szövet, bór-
vászón diványok,
afrik lószőrmatra-
cok, szalon és bór-
garnitúrák készen
kaphatók Debrecen-
szky kárpitosnál,
Halköz 8. Javításo-
kat jutányos áron
vállalok.

„Bélyegthon“
Fűvészkert-utca 14.
emeleten. Külföldi
bélyegek eladása.
Magyar-osztrák bé-
lyegek vízjel, fogá-
zat, évszám szerint
kaphatók.

Nyugatmagyarországi
merékült
ispáni vagy kül-
csári állást keres.
Jártas minden külső-
és belső munkában.
Cim a kiadóhivatal-
ban.

4 darab
fajtszta gordonsaefer
vizsla kölyök-
ladó. Értekezni le-
het Bethlen utca 48.
Elsorangu ká pitos
Szabó József, Varga-
utca 1. Szent Anna
súrok. Kész hentes-
rek raktáron.

Eleserélném
4 szobás kerti laká-
sodat villamos meg-
álló mellett, dísznö-
vénnyel, városi 2-
szobás lakással. Er-
tesezni Hadházi-ut
16. sz., az Árpád-
féri Paplak melletti-
fakereskedésben.

Borzéki
fényképészeti mű-
terme Piac-utca 38.
Mindenkor a leg-
szébb kivitelben a
napj áránál 25 szá-
zalékkal olcsóbban
készít fényképeket.

Most rendeljen esőt

A Mezőgazdasági Öntöző R.-T.-nél
Budapest, IV, Kosssuth Lajos-u. 4. sz. II.
Phönix és Zala öntöző berendezés sít.
Telefon: 28 33, 201-34
Távír. cím: Zalapheenix.



Ne menjen senki kész ruházoltho,
hanem siessen Péterfia-utca 42. szám alá

TEGDES JÁNUS-hoz

ki 260,000 koronától saját szövetéből
mérték után készit férfiöltönyöket. Női
és katonaruhák olcsón, fordításokat
legolcsóbban Tiszviselőknök napi áról
30 százalék engedmény.

MEGNY LIK

Piac-utca 64. szám alatt
Horváth Sándor

ELITE

ILLATSZERTÁRA

A Parfumeire Ilona oégből barátságos
uton kiváltam és a fenti cím alatt egy
minden igénye-nek megfelelo, manicur
salonnal kapcsolatos illatszertárt nyi-
tottam. hol mindennemü pipere, kos-
metikus és illatszereket legjobb minő-
ségben és a lehető legolcsóbb áron
fogok ársítani. A nagyérdemü közön-
ség további szives pártfogását kérem
teljes tisztelettel **Horváth Sándor.**
Manicürozés elsorendü munkaezőkkel!
Elarusítás nagyban és kiasinyben!
Podráss uraknak nagy árengedmény!!